

# 国务院食安办成立联合调查组 彻查罐车运输食用油乱象问题

新华社北京7月9日电 针对媒体反映的“罐车运输食用油乱象问题”，国务院食安办高度重视，组织国家发展改革委、公安部、交通运输部

部、市场监管总局、国家粮食和储备局等部门召开专题会议研究，成立联合调查组彻查食用油罐车运输环节有关问题。对于违法企业及相关责

任人，将依法严惩、绝不姑息。同时举一反三，组织开展食用油风险隐患专项排查。调查处置结果将及时公布。

## 我国科学基金项目 评审持续从严

新华社北京7月9日电(记者徐鹏航)为加强科研诚信和作风学风建设,推动形成风清气正的科研生态,国家自然科学基金委巩固深化2023年防范评审专家被“打招呼”专项整治工作成果,今年继续出“硬招”。

这是记者9日从国家自然科学基金委获悉的。

国家自然科学基金委制定《国家自然科学基金委员会关于巩固深化评审专家被“打招呼”顽疾专项整治工作方案》《2024年度国家自然科学基金项目会议评审驻会监督工作实施方案》等文件,明确了新的防范举措。

例如在会议评审方面,一是持续优化会议评审系统功能,强化项目会议评审投票结果保密措施,部分项目会评投票系统中不再显示建议不予资助项目的得票信息;二是继续优化评审专家通讯工具集中保管等措施,实施会议场所封闭式管理;三是改进会评专家公布制度,全年评审工作完成后,于年底前统一公布年度会议评审专家名单。

今年的项目评审工作,除严格执行回避与保密、公正性承诺等要求,还将通过向评审专家发送提示与承诺函、加强宣传评审请托行为禁止清单等方式,严明评审工作纪律。

促进科学基金项目评审公平公正,需要释放持续从严的鲜明信号。

2023年防范评审专家被“打招呼”顽疾专项整治工作以来,已将因“打招呼”被处理的人员按规定录入由21个部委、47个地方科技管理部门参加的科研诚信管理信息系统,实施联合惩戒。

国家自然科学基金委有关负责同志表示,今年将在严肃惩戒方面持续发挥监督委员会作用,高度重视与“打招呼”相关的举报线索,对涉及“打招呼”科研不端行为积极调查、严肃处理、以案示警,充分发挥震慑效应。此外,与驻科技部纪检监察组同向发力,进一步加强对自然科学基金委正式编制、流动编制和兼聘人员的管理,强化项目评审全过程监督制约。

近期召开的全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上,科技人才济济一堂,也更让人们期盼我国一体推进教育科技人才事业发展,构筑人才竞争优势。

“加强科研诚信和作风学风建设,推动形成风清气正的科研生态,是一项常抓常管、久久为功的持续性和系统性工作。”国家自然科学基金委有关负责同志表示,只有评审专家秉持公心,遴选出最具创新性的项目,科学基金才能行稳致远,让科研人员心无旁骛、潜心钻研。

## 中国营养素度量模型发布

帮助儿童青少年向“高糖高油高盐”食品说“不”



在中国营养素度量模型科学报告会现场,中国营养学会发布中国营养素度量模型。(中国营养学会供图)

中国营养学会日前发布了中国营养素度量模型,旨在帮助约束和规范“高糖、高油、高盐”食品向儿童青少年营销的行为,并为引导食品向更健康方向发展提供依据。

根据世界卫生组织的定义,营养素度量法是指“出于预防疾病和促进健康的目的,根据食品的营养成分对食品进行分类或排序的科学方法”。为应对全球肥胖和慢性病负担日益加重的挑

战,目前已有60多个国家制定和应用了营养素度量模型,这些模型在不同区域国家发挥着重要的饮食指导作用。

围绕保护儿童青少年健康,减少超重、肥胖等健康风险这一核心目标,中国营养学会、中国疾控中心营养与健康所联合国内外营养专业学术机构,历时三年构建了中国营养素度量模型,主要包括“建议不做营销限制的食品类别”“建议不允许营销的食品类

别”“建议超过阈值限制营销的食品类别”。

其中,对于天然原型食物或仅做简单物理加工的食物(如干燥、粉碎/碾磨、冷藏/冷冻),该模型不做营销限制;建议不允许向儿童青少年营销的食品类别包括糖果类和调味面制品,该模型不设定阈值。

除以上食物类别外,该模型对焙烤食品、即方便食品、饮料类等13类食品建立了阈值判断标准,如果某食品钠、脂肪或糖含量任何一项超过阈值,则建议限制面向儿童青少年的营销。此外,如果产品工业加工过程中产生的反式脂肪酸供能比大于1%,或产品中酒精含量大于或等于0.5%,则建议限制该产品营销。

中国营养学会理事长杨月欣介绍,营养素度量模型的主要应用包括但不限于在预包装食品包装上使用正面标识;限制不健康食品和非酒精饮料面向儿童的营销;制定营养或健康声称政策;制定相关税收政策以限制不健康食品的消费;促进食品企业的配方改良;规范学校饮食环境,包括学校食堂和售卖的食品饮料等。

(温亮华、李慧韬) 据新华社

## 中国疾控中心： 夏季游泳注意安全卫生



7月3日,小朋友在河南省宝丰县一家游泳馆学习游泳,乐享暑期。 新华社发(何五昌摄)

新华社北京7月9日电(记者顾天成)夏季是涉水安全与卫生事故高发期。中国疾控中心近日发布健康提示,提醒夏季游泳要提高卫生与安全意识,选择正规场所,严格遵守泳池卫生管理要求。

中国疾控中心环境所有关专家表示,由于客流量增加,夏季游泳场所水净化消毒的压力增大,中耳炎、眼结膜炎、感染性腹泻等易经水传播的传染性疾病发生风险有所升高。泳池水中的消毒剂及消毒副产物也可能刺激人体皮

肤及黏膜。因此,发现泳池水质浑浊、气味刺鼻或皮肤有刺激感时,应谨慎下水。游泳前后可以充分淋浴,游泳时佩戴泳镜泳帽,做好个人防护。不要在身体不适时去游泳。

根据健康提示,在我国,游泳场所属于实行卫生许可管理的重要公共场所。游泳场所应配备符合卫生要求的更衣室、淋浴室、卫生间、机械通风设施,以及专业的救生员、急救人员,在醒目位置公示卫生检测合格报告、卫生信誉等级、从业人员健康证等相关信息。游泳者进入游泳场所后应当严格遵守卫生管理要求,杜绝不文明不卫生的行为。

专家还提醒,儿童、老人和初学者在游泳时需格外注意安全,适度。除了加强对上述人群看护,预防溺水、滑倒等意外事故,还应加强教育宣传,增强大众游泳健康意识和安全意识。